

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕦 13505805555 2023年8月17日 星期四 癸卯年七月初二

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第22413期 今日8版





纪录片《里斯本丸沉没》在英国成功点映

历时7年打造,摄制足迹遍布英美日澳加以及中国香港和舟山普陀

□驻普陀记者 刘慧静 通讯员 杨叶梅

本报讯 "虽然还没有看到完整 的影片,但是通过新闻报道,看到远 在英国的点映活动现场画面, 依然 令我热泪盈眶!"昨天下午,说起刚 刚看到纪录片《里斯本丸沉没》在英 国点映的新闻,电话那端,参与营救 "里斯本丸"英军战俘的老渔民后代、 东极镇文化站站长梁银娣分外激动, "期待电影早日在国内上映!

"这部电影是你们的!"伦敦时 间8月15日下午1时,近400名"里斯 本丸"英军战俘后人集聚在英国电 影学会放映厅,观看了历时7年拍摄 制作的纪录片《里斯本丸沉没》的超 前点映。开场前,该片的监制与制片 人方励对着现场观众如是说。

2013年,作为影片《后会无期》的 制片人方励,在舟山东极拍摄时,第 一次听渔民讲起了"里斯本丸"的故 事。方励很难相信,眼前这片蔚蓝、平 静的海面下,竟然埋葬着这么多年轻 的生命,他更不能相信的是,"我竟然 从来都没有听说过这段历史

《里斯本丸沉没》是聚焦二战沉船 '里斯本丸"亲历者故事的纪录片电 影。影片以船只的寻找、定位为起始, 带出整个故事。片中不仅有幸存者、战 俘家庭、救援者的真切讲述,还用特效 和动画等手段还原"里斯本丸"在海上 漂流25个小时直至沉没的场景。

整部纪录片从发起策划至今,



美国、日本、澳大利亚、加拿大、中国 香港和舟山普陀, 寻访了近百座英 国城镇,收集上万张历史照片,联系 380多名英军战俘家人,并面对面采 访其中的120多人,研读了百万余字 英文及日文资料。

参与东极历史文化博物馆、"里 斯本丸"纪念馆的建设,现又担任 "里斯本丸"沉船事件纪念馆讲解 员,梁银娣对营救事件十分熟悉, "越是了解,越是感动,越想将这个

故事继续讲述下去,将这份情谊传 承下去。这部纪录片也是一个很好 的载体。"梁银娣说。

"摄制组每一次到东极拍摄,都 十分认真,足见这部影片的考究。"梁 银娣说,摄制组多次找她帮忙召集老 渔民后代,还原当年的细节,不漏下 一丝线索,"涉及东极渔民本土方言 的翻译,摄制组也找了我们当地人帮 忙,每一个细节都追求真实准确。

"英国的朋友们,我是胡克顺 的儿子,我爸爸在'里斯本丸'沉船 事件中,营救了4个英国人""当年 父亲和他的船伙2次救了7个英国 人"……在英国的点映现场,一段 "小彩蛋"的播放,也让众多东极老 渔民很是激动。

"这段视频是上周拍摄的,一分钟 左右,5名参与营救'里斯本丸'英军战 俘老渔民的后代集体入镜,祝贺纪录 片成功点映。"东极镇相关负责人说, 这一分钟的短视频, 在祝愿中英两国 人民友谊长存的同时, 也向英军战俘 后人发出了来舟山做客的邀请。

纪录片《里斯本丸沉没》伦敦点映现场,一段中英情谊仍在延续一

跨越重洋,这份舟山礼物送抵伦敦

一支代表中国传统文化的发 簪,一幅PS而成的合照,还有一张 写着生日祝福的贺卡

伦敦时间8月15日,纪录片《里 斯本丸沉没》在英国电影电视学会 (BFI)大厅专场点映,在现场观影的 '里斯本丸"最后一名幸存者丹尼 斯·草利之女维尼,又一次收到了 来自中国的礼物(见图)。

这份礼物是送给莫利玄孙女 露娜的。9月1日是露娜的三周岁生 日。送出礼物的,则是舟山的吴似真

在市委党校工作的吴似真与莫 利一家结缘于2017年。当年的10月2 日,吴似真以志愿者的身份,与近百 名社会各界人士,一起参与了在普 陀区莲花岛举行的纪念活动。当时, 时年98岁的"里斯本丸"幸存者丹尼 斯•莫利从英国发来信函:"我想向舟 山的渔民衷心说声感谢,是舟山渔民 在关键时刻扭转了局面。

一段缘分就此开始。此后,两家 的联系日益密切,尽管远隔重洋, 但几乎每月都要联系一次。从日常 的问候, 到分享彼此的风俗习惯, 再到重要节点交换礼物,两家人已



2021年1月3日,"里斯本丸"沉 船事件的最后一位幸存者莫利在英 国去世。老人的离去,并未终止两 家人的联系。当得知莫利的玄孙女 露娜出生后, 吴似真按照中国人的 习俗送去了虎头鞋和虎头帽。露娜 两周岁生日的时候, 吴似真精心挑 选了一套红彤彤的汉服。大洋彼岸 的维尼太太对吴似真也非常关心。 当得知吴似真怀孕的消息后,时常

汉词典, 早早给孩子起好了名字: 如果是男孩就叫方明亮, 如果是女 孩,就叫方明媚。吴似真的儿子方 正出生后,小名就叫亮亮

"这次听说纪录片《里斯本丸沉 没》要去伦敦举行点映活动,又恰好 快到露娜的3周岁生日了,我就托人 送去了生日礼物。"昨天,吴似真道 出了每样礼物背后的深意,发簪代 表着中国的传统文化, 贺卡上写着

"合照左边是穿着红 色汉服的露娜,合照右边是同样穿 着红色汉服的方正。你看我亲手选 的汉服,露娜穿着大小刚刚好,真 "吴似真笑着向记者展示。

从新闻报道中,得知维尼太太 已收到礼物后, 吴似真很是开心, 看到维尼女士回赠的礼物,她更是 被维尼太太的细心感动。"送给方 正的是一套恐龙主题填色书,她一 直记得方正的两大爱好, 一是喜欢 做饭,二是特别喜欢恐龙。

伦敦时间8月15日,《里斯本丸 沉没》纪录片在伦敦点映,吴似直一 直在刷手机关注相关新闻报道,因 为她亦是一名参与者。"我当时是主 动要求的,担任了纪录片的顾问。 吴似直说,为了生动再现那段难忘 的历史《里斯本丸沉没》纪录片的 摄制组付出了很多, 每当遇到需要 核实的细节,她都承担起考证工作, 联系相关部门,查阅历史资料。

我相信这部纪录片一定能够 让中英两国人民更加深刻地了解那 段可歌可泣、互帮互助的历史,也一 定能够让中英两国人民更加珍爱和 平与正义。"吴似真对此满怀信心, "莫利先生和东极渔民在这样做,维 尼太太和我在这样做,露娜和方正

订单满负荷 创新添动力

"宁兴船舶"再次交付中国援基新造船

本报讯 一艘通体蓝白相间的 登陆客滚船停靠在舟山宁兴船舶修 造有限公司(以下简称宁兴船舶)的 码头边,来自基里巴斯的船东,满脸 喜悦地参观崭新的"希望之舟"。近 日,宁兴船舶顺利交付了国家援建 基里巴斯船舶项目。

这是宁兴船舶和基里巴斯的第 二次合作。据了解,去年宁兴船舶接 到了来自基里巴斯的一组拖轮加无 动力货驳船建造订单, 也是该公司 接到的首个国家援助项目订单。两 艘船舶交付运行约8个月后,收获了 船东的好评。

据宁兴船舶总经理蒋国才介 绍,新交付的登陆客滚船长39米、 宽9米,最大航速可达10节,载客49 人,可装载6个集装箱或多辆小型 汽车。"客滚船是客船和滚装船的 结合体,我们为此做了全新的设计 方案,攻克了不少难关。"蒋国才透 露,后续和基里巴斯航运公司还将

形成长期合作, 也即将启动。

这个新交付的项目不过是宁兴 船舶好"丰"景的一角。如今,该公司 船台上共有5艘在建船舶,预计都能 在本月完成交付。此外,除了分段制 造场的2艘在建订单外,还有4艘新 订单将干本月开建。

据了解, 近三年宁兴船舶每年 工业产值增幅都在30%以上,今年 预计完成产值6.8亿元,全年预计交 付11艘订单。

插上科技"翅膀",提升市场竞 争力。今年3月,岱山县科技局、武汉 光谷航天三江激光产业技术研究院 有限公司与宁兴船舶签订激光应用 示范项目合作协议。"激光切割以及 激光复合焊的应用,将大大提升生 产效率、切割焊接质量和船舶建造 性价比。"宁兴船舶相关负责人介 绍,今年10月,企业预计启动激光设 备安装试生产,下步还将筹备船舶 碳纤维轻量化产品研发, 推进船配 产品迭代升级。

我市发出 第10万张个体户营业执照

截至目前,全市拥有经营主体15.7万户, 个体工商户占63.7%

□记者 刘晓梦 通讯员 顾颖泓 张益瑜

本报讯 "祝贺你成为我市 登记在册的第10万户个体工商 "8月15日上午,在普陀区政 务服务中心商事登记窗口,市 市场监管局局长向普陀区范家 火锅店经营者陈飞颁发了营业

"网上自主申办的过程非常 顺利,工作人员办事既有速度, 又有温度。"陈飞说,舟山良好 的营商环境,给个体工商户带 来了极大的便利。

目前,全市拥有经营主体 15.7万户,其中个体工商户占 63.7%,带动近21.5万人就业。今 年以来,我市新设个体工商户 9420户, 其中批发和零售业,住

宿和餐饮业以及居民服务、修 理和其他服务业这三大行业占 新设量的74%,成为我市个体经 济发展的主要动力来源。特别 是随着我市旅游经济复苏与消 费回暖,住宿和餐饮业表现出 良好的发展态势,该领域个体 工商户增量最为明显。

呵护这些经济发展的"微细 ",市市场监管局将进一步积 极落实《浙江省大力促进个体 经济发展的若干政策》,对接各 部门资源,加强研究降本减费、 要素支持、营商环境、服务保障 等方面的政策举措,大力支持 我市个体经济高质量发展。近 期,我市还将组织开展个体工 商户分类培育工作,加强对个 体工商户的针对性帮扶和"拔

嵊泗在沪推介 国际旅游岛招商项目

总投资近25亿元的11个重点文旅项目发布

□记者 滕海平

本报讯 "20多年前去过嵊 泗,当时感觉很偏僻。想不到现 在嵊泗越来越漂亮了,接下来 准备好好去考察一下。"昨天 下午, 嵊泗县在上海举行国际 旅游岛招商发布暨文旅项目招 商推介会, 听了嵊泗的有关介 绍后,上海隐居酒店管理有限 公司CEO周豪当即表达了合作

本次推介会吸引了来自上 海的文旅投资、旅游开发机构, 度假酒店,旅行社等70余家企业 代表,主办方发布了石柱海岛艺 术谷、基湖沙滩梦乐园、东海五 渔村文旅综合体、东崖绝壁民宿 聚落等11个重大文旅项目。其中

大部分项目都是首次推出,涉及 海洋文化、养老旅居、国际海 钓、精品酒店、高端民宿等领 域,总投资额近25亿元。现场还 举行了嵊泗文旅专题论坛,来自 华东师范大学、长三角旅游发展 研究中心、中国探险协会、首旅 如家集团的专家学者、业内人士 就国际旅游岛产业塑造、嵊泗文 旅产业深度融合与创新等话题 进行对话和交流。

今年以来,嵊泗加快推进全 域景区化、旅游交通畅通、主题 岛屿打造、绿色景观建设等六大 体系工程33个项目,已完成投资 28.978亿元,完成率80.38%。文旅 市场复苏势头较为强劲,上半年 全县旅游接待人次、旅游总收入 同比分别增长127.6%、116.9%。

海峡两岸大学生 影视文化节在舟举行

共收到视频投稿130余条,评出最佳作品奖2件

□记者 陈凯 通讯员 乐天涯

本报讯 昨天下午,"跨越 海峡 遇见美好——我眼中的 两岸"海峡两岸大学生影视文 化节暨短视频大赛颁奖仪式 在普陀朱家尖举行,来自海峡 两岸多所高校的大学生相聚 堂,分享创作心得,共话影

海峡两岸大学生影视文化 节由市台办、市文联主办,市影 视家协会承办,包含短视频大 赛、颁奖仪式暨线下创作交流 、米风等店动, 吸引了米目暨 南大学、台湾义守大学、浙江海 洋大学、浙江传媒学院、浙江国 际海运职业技术学院等多所高 校的师生参与, 共收到来自两 岸各地的视频投稿130余条,作 品类型包含短视频和微电影。 两岸青年以独特视角,展示各

地风光、人文历史、人生百态。 大赛最终评选出最佳作品 奖2件、优秀作品奖2件,入围 作品奖9件。两部最佳作品中 由台湾义守大学学生黄宜宣创 作的《搭捷运漫游高雄》,用第 视角记录并推荐了高雄捷运 (地铁)沿线的风光、人文和美 食;在《夏日里的星辰大海》作 品中, 重庆师范大学学生高贝 品尝朱家尖西瓜,漫步大青山 花海,向观众展示夏日畅游舟 山的美好体验。

游舟山,前往三毛祖居、去台 老兵史料陈列馆、舟山博物馆 等多地采风,让大学生们了解 舟山、记录舟山,谱写两岸学 生交往交心、互学互鉴的青春





26_℃~32_℃ 阴有时有阵雨或雷雨。东到东南风4~5级。

